

## УЧЕНИЕ ПЛАТОНА ОБ ИДЕАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ

Багинский Д.С, Капустина С.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – канд. ист. наук, доцент

Самое известное учение об идеальном государстве принадлежит великому древнегреческому философу Платону. Чтобы понять суть взглядов на идеальное государство, необходимо знать суть его философии в целом. Платон считал необходимым различать обладающие истинным бытием существующие вне времени и пространства идеи и сами вещи, представляющие собой некие бледные копии, воплощения идей. Относительно к государству сказанное означает, что Платон различал государство как идею, совершенное идеальное государство, существующее в мире идей, и реально существующие государства. Согласно Платону, реально существующие государства следует преобразовать таким образом, чтобы они соответствовали идеальному государству, т.е. государству как идее.

Английский философ Альфред Уайтхед сказал, что вся двух с половиной тысячелетняя история европейской философии — это комментарий к Платону. Это касается и его учения о государстве. Платон первый потребовал, чтобы государство было полностью построено на разумных началах и чтобы им управляли философы как носители и знатоки этого разума. Благодаря отрицанию частной собственности, Платона считают первым утопическим коммунистом в истории. Практически любой курс или книга по истории социалистических и коммунистических идей начинается с идеального государства Платона.

Свое знаменитое учение об идеальном государстве Платон излагает в диалоге «Государство». Надо сказать, оно мало походило на рай и не обещало особого райского блаженства. Платон считал, что благо целого неизмеримо важнее блага отдельного человека. Поэтому государство, учил он, может быть счастливо, даже если отдельные люди в нем несчастны. Свое идеальное государство он словно вычерчивает в строгих геометрических линиях по идеальному чертежу, целиком и сразу по единому плану. Подразделяя население на три сословия (правящих философов, воинов и стражей, ремесленников и крестьян), Платон вводил для первых двух, самых главных сословий очень жесткие правила. Они не должны были ничего иметь в своей собственности, у них не должно быть своих семей и даже домов. Деторождение строго регулируется государством: правители определяют, какой мужчина с какой женщиной сходится для рождения потомства и когда. Даже пищу жители идеального государства должны принимать сообща. Словом, женщины, дети, дома, еда — все общее. Настолько, что про любую вещь в идеальном государстве Платона надо говорить не «моя» или «твоя», а только «наша».

Все это нужно было для того, чтобы философы и стражи могли всецело посвятить себя служению государству и общему благу, и чтобы ничто не отвлекало их от этого служения.

Платон понимал, что идеальное государство должно быть закрытым и относительно небольшим по размерам. Оно должно быть закрытым по той причине, что любые ложные ценности могут дезориентировать его население. А небольшим — по той причине, что достаточно эффективно контролировать большое государство практически невозможно. Платон говорил, что «государство можно увеличивать лишь до тех пор, пока оно не перестает быть единым». Поэтому правители и стражи должны следить за тем, чтобы государство было ни слишком большим и ни слишком маленьким. Важнейшее значение учения Платона заключается в том, что оно положило начало теориям социального управления. И несмотря на это, недостатки его учения очевидны. Прежде всего, невозможно доказать, что идея государства где-либо существует. Поэтому и представления о его устройстве, какими бы оригинальными и глубокими они ни были, являются чисто субъективными. Кроме того люди, стоящие во главе государства, по мнению Платона должны жертвовать своими интересами и быть счастливыми от того, что вносят совместный посильный вклад во благо государства. Наконец, платоновское идеальное государство, по сути, не знает изменений.

Несмотря на противоречивые мнения, теория идеального государства Платона по-прежнему вызывает интерес и дискуссии. Он считал, что только идеальное государство, основанное на разумности, справедливости и мудрости, может обеспечить счастье и процветание для всех граждан. Эта теория стала отправной точкой для многих последующих политических и философских идей и продолжает влиять на современные представления о том, как должно быть организовано идеальное государство.

### Список использованных источников:

1. Официальный сайт кабардино-балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова. [Электронный ресурс] / «Идеальное государство» Платона. – 2019. – Режим доступа: <https://kbsu.ru/idealnoe-gosudarstvo-platona/>. – Дата доступа: 10.04.2024.
2. Журнал ФОМА. [Электронный ресурс] / Платон: философы будут править государством!. – 2017. – Режим доступа: <https://foma.ru/platon-filosofyi-budut-pravit-gosudarstvom.html?ysclid=lv1j6lzb6601600037>. – Дата доступа: 10.04.2024.